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Czas na wapnowanie

Problemom zakwaszenie gleby czesto towarzyszy niedob6r magnezu. W przypadku
stosowania wapna nawozowego z magnezem dodatkowg korzyscig jest
wzbogacenie gleby w przyswajalne formy magnezu. Niedobory tego skladnika
gtownie wynikajg z duzej podatnosci jonow Mg2+ na wymywanie oraz czesciowo
pobrania z plonem. Dla utrzymania bilansu magnezu w kazdej glebie wymagane jest
jego dostarczanie, podobnie jak azotu czy fosforu. Wapnowanie gleb nawozami
odkwaszajgcymi bez magnezu powoduje poczgtkowo zwiekszenie dostepnosci
magnezu, jednakze stosowanie duzych dawek wapna nawozowego powoduje
rownoczesnie rozszerzenie stosunku pomiedzy jonami Ca2+ i Mg2+ co w efekcie
poteguje ograniczenie pobierania magnezu z uwagi na antagonizm obu jonéw. W
takim przypadku najkorzystniejszym rozwigzaniem jest stosowanie $rodkow
wapnujgcych, regulujgcych odczyn gleby, zawierajgcych magnez. Oczywiscie
zrodtem jonow magnezu mogg byc¢ rozne zwigzki chemiczne bedgce stosowane jako
nawozy mineralne jednakze istotng kwestig jest kalkulacja kosztow wnoszonego
sktadnika pokarmowego.



Dla wyliczenia kosztow danego sktadnika pokarmowego (A) w dowolnym nawozie
mozna postuzy¢ sie wzorem:

(Cena 1 t nawozu * % zawartos¢ sktadnika A w nawozie/100) / (% zawartos¢
sktadnika w nawozie*10)

Na podstawie tego wzoru kalkulacja kosztu przyswajalnego magnezu pochodzgcego
z wapna nawozowego tlenkowego z magnezem np. Oxyfertil Mg 75/25 wskazuje na
poziom ponizej 0,5 zt/kg.
Dodatkowg zaletg Oxyfertil® Mg 75/25 1-3 mm jest tatwos¢ jego aplikacji, podobnie
jak wiekszosci produktow grupy Oxyfertil®. Oferowany jest on w postaci czgstek o
frakcji 1-3 mm co pozwala na wysiew rozsiewaczem do granulatéw.

Oxyfertil® Mg 75/25 jest szczegodlnie polecany do wapnowania zachowawczego w
dawce min. 0,5 t/ha, czyli bilansujgcego wspomniane procesy zakwaszania gleby, a
dodatkowo jest zrédtem przyswajalnego magnezu ,przy okazji’. Nalezy podkresli¢, ze
sita odkwaszajgca MgO jest wieksza niz CaO.

1 kg MgO jest réwnowazny 1,4 kg CaO.

Zatem sita odkwaszania Oxyfertil® Mg 75/25 jest faktycznie wieksza niz zsumowana
zawartos¢ tlenku wapnia CaO i tlenku magnezu MgO. W przypadku Oxyfertil® Mg
75/25 suma CaO+ MgO w tym nawozie wynosi min.

75%, czyli 750 kg w 1 t. Natomiast zawartos¢ MgO min. 25% - 250 kg/t. Z tego
wynika, ze zawartos¢ samego CaO wynosi min. 50% - 500 kg/t.

W zwigzku z tym sita odkwaszajgca w przeliczeniu na CaO wyniesie min. 85%
(50+25*1,4), czyli 1 tona produktu ma site odkwaszania rownowazng 850 kg CaO. W
efekcie wapno nawozowe tlenkowe zawierajgce magnez mimo ,pozornej” mniejszej
sile odkwaszania nie rézni sie efektywnoscig od produktow bez magnezu
zawierajgcych okoto 90% CaO.

Najkorzystniejszym terminem dla przeprowadzenia wap nowania gleby
jest czas po zniwach gdy wapno nawozowe trafia bezpo $rednio na
sciernisko. Zapewnia to dobre wymieszanie nawozu z g leba przez
pdzniejsze uprawki po zniwne. W tym czasie najlepiej réwnie z dokona ¢
analizy gleby pod k atem aktualnego odczynu i zasobno $ci gleby w
sktadniki pokarmowe.

Zabieg wapnowania nalezy traktowac jako niezbedny element agrotechniki uprawy
roslin. Nawet na glebach o uregulowanym odczynie w celu utrzymania istniejgcego
poziomu wartosci pH gleby nalezy systematycznie stosowaé wapno nawozowe.



Wynika to z szeregu czynnikdéw glebowo-klimatycznych i agrotechnicznych, gtéwnie
nawozenia mineralnego i wymywania jonow zasadowych, przyczyniajgcych sie do
zakwaszania gleby.

Srednie zapotrzebowanie na wapno nawozowe wynikajgce ze wspomnianych
procesOw zakwaszania wynosi 400-500 kg CaO/ha w ciggu roku. Stosowanie
nawozow azotowych wymaga $rednio okoto 2 kg CaO na kazdy kilogram
wprowadzonego azotu, z kolei kazdy kg zastosowanej siarki wymaga ok. 1,8 kg CaO.
Réwniez nawozy potasowe majg dziatanie zakwaszajgce na glebe - roslina
pobierajgc kation K+ wydala do srodowiska glebowego jon H+ przyczyniajgc sie do
wzrostu kwasowosci. Z tego wzgledu stosowanie wapna nawozowego w matych
dawkach nie powoduje zmiany odczynu gleby, przyczynia sie jedynie do zachowania
aktualnego poziomu pH. Oczywiscie najkorzystniejszym rozwigzaniem jest
stosowanie dawek wapna w oparciu o potrzeby wapnowania okreslone na podstawie
pH gleby i kategorii agronomicznej a nastepnie wyznaczenie dawki CaO/ha.

Warto podkresli¢, ze wiekszo$¢ produktow tlenkowych zawiera okoto 90% CaO (ok.
900 kg CaOlt) np. Oxyfertil® Ca 90 3-7 — min. 90% CaO, Oxyfertil® Ca 85 3-7 - min.
85% CaO, dlatego w praktyce rolniczej wyznaczona dawka CaO/ha niemal
odpowiada ilosci wyznaczonego poziomu CaO/ha. W celu wyznaczenia dawki nalezy
skorzysta¢ z prostego rachunku a ponadto uwzgledni¢ dopuszczalne ilosci CaO w
postaci szybko dziatajgcego wapna w formie tlenkowej:

Wyznaczona dawka CaO t/ha / (% zawartosci CaO w produkcie/100) = dawka
produktu na ha.

Przyktad:
- Gleba $rednia, pH 5,7 — wapnowanie wskazane

- wyznaczona dawka CaO t/ha — 1,7

- Zawarto$¢ CaO w produkcie 90% np. Oxyfertil® Ca 90

1,5 t/ha/ (90/100) = 1,9 t/ha

W przypadku stosowania wapna weglanowego mozna stosowac petng wyznaczong
dawke CaO jednakze nalezy uwzgledni¢ reaktywnos$¢ danego produktu.
[Wyznaczona dawka CaO t/ha / (% zawarto$ci CaO w produkcie/100) ]/
(reaktywnos¢/100) = dawka produktu na ha

Przykiad:

- Gleba $rednia, pH 5,7 — wapnowanie wskazane

- wyznaczona dawka CaO t/ha — 1,7 t/ha

- Zawartos¢ CaO w produkcie - 50% (wapno nawozowe weglanowe Ca 50, frakcja O-
2 mm)

- Reaktywnosc¢ - 80%

[1,5 t/ha / (50/100) ]/ (80/100) = 4,3 t/ha



